醫療記事

眾共襄善舉。

慈院骨科妙手回春 變形小腿重生歎爲奇蹟

11月1 一年前因車禍 日導致開放性粉 碎性骨折,造成小腿段有十 公分呈空心狀態的劉聰來先 生,曾在臺北動過多次顯微 手術移植骨頭,結果都失敗 ,並導致小腿呈沙漏般變形 ;今年六月,劉先生在母親 陪同下至慈院就醫,經骨科 陳英和主任爲他施行「伊利 沙諾夫骨外延長術」四個多 下來、劉先生的小腿已護重

陳英和醫師說明「伊利 沙諾夫骨外延長術」,一般 用在先天性侏儒增高和嚴重 骨質缺損,其方法是先在骨 質嚴重缺損部位的兩端,找 出適當位置作切骨,然後架 上伊利沙諾夫骨外固定延長 器拉骨,每天調整一公釐, 拉出部分會慢慢有新骨形成 ,就可補足原來缺損部分。

陳醫師進一步說明,用 這個方法拉出一公分的骨頭 ,大約需要一個月的時間, 由於劉先生的傷肢原本就比 另一條腿短三公分,所以除 了因車禍缺損的十公分外, 還要再多拉出三公分,讓雙 腿一樣長;但等新骨成熟還 需一段時間,估計從住院到 復原大概要八個月。

原本劉先生對陳主任所 說的「伊利沙諾夫骨外延長 術 | 非常懷疑, 在半信半疑中 動了手術,但四個月來,看 著小腿逐漸長出骨肉來,他 不禁稱歎這簡直是「奇蹟」。

感恩的心、感謝有你 第四例病患順利出院

11月2 日本臺北榮民總體醫護人員以及慈濟基金會「臺灣地區骨髓捐贈資料中心」的共同努力下,國內第四例非親屬間骨髓移植的病患陳先生,在九月十四日接受手術後,於今日順利出院,並接受採訪。

東先生今年—十七歲 是一名骨髓分化不良症候 動病人。他自民國七十九年 開始呈現臉色蒼白及容易瘀 青的病癥;民國八十年到 有紅血球降低的情形,骨髓穿刺檢查,診斷爲骨髓分 化不良症候羣。由於找不好 合適的骨髓捐贈者,只好接 受傳統性治療,但效果不佳 穿刺檢查後,發現病情有惡 化的傾向。

今年,在慈濟基金會「臺灣地區骨髓捐贈資料中心」的協助下,終於找到一名 HLA相符的志願捐髓者。 陳先生於九月四日進入榮總 無菌室施行受髓前的準備, 九月十四日順利進行骨髓移 植。

陳先生表示,他很感謝 那位不知名的捐髓者給他重 生的希望。他認為自己是個 很善感的人,而榮總醫護人 員對他的細心照顧,主治醫 師劉俊煌大夫不斷地給他鼓 勵,給了他生存的勇氣;這 一段從生死邊緣掙扎回來的 經歷,令他更加珍惜生命。 他表示,待脫離危險期,在 健康情況許可下,將回饋榮 總與慈濟,感謝他們的協助。

慈院志工年度檢討會 發展人性化的全人照顧

11月2 八十三年度全 日省慈院志工年 度檢討會,在臺北分會舉行 ,共有來自全省百餘位志工 代表與會。

此次會議由兼任志工組 長的慈院社服室社工員劉志 芳主持,他首先檢討今年志 工工作得失,並討論明年度 在職訓練的課程內容及工作 計畫等事項。接著林碧玉副 總執行長致辭表示,很感恩 大家的用心,過去八年來由 於師兄姊們的努力,使慈院 志工服務從無到有,開創出 許多令人稱許的格局;而由 於眾人本著「佛心師志」推 動兼顧身、心、靈的人性化 全人照顧, 並將這分愛擴展 至全省各地,針對出院病患 給予居家關懷,此舉受到衞 生署的肯定,特撥款補助經 費。林副總執行長並勉勵與 會志工們秉持有志、有識、 有恆的心,齊心合力繼續為 加強醫療服務工作而努力。

列席指導的社服室鄧淑 卿主任則一如往常,一再感 恩大家的付出;志工老兵顏 惠美師姊於報告時表示,這 些年由於志工以愛默默地付 出,帶動病房溫馨的氣氛, 病人之間也能相互關懷照感 ,讓前來參觀的外賓際受感 動,這是很令人安慰的事; 她強調,穿上志工背心即是 「活動的服務臺」,應隨時 注意自己志工角色的扮演是 否稱職。

會議中,所有參與的志 工們都有共識,在醫院服務 要隨時發揮「軟體中的軟體 」的功能,給人歡喜,予人 方便,拿出慈濟人的柔軟心 ,發揮最大的服所精神。

慈院協辦CPR急救訓練 七百餘民眾學習救人新知

11月6日署、勞委會、 急救加護學會,及財團法人 厚生會主辦的「CPR(心 肺復甦術)全民訓練列車」 ,第三站開到花蓮,由慈濟 醫院協辦,在靜思堂地下一 樓舉行。

當天共有七百二十五人 報名參加訓練,其中以學校 團體集體報名居多,其他像 家中有心臟病、高血壓病患 的家屬亦遠從臺東、宜蘭等 地趕來。

訓練活動於八點展開, 慈院急診部張曉昇醫師首先 講授急救的技巧和注意事項 ;他以上人的靜思語「不要 小看自己,因爲人有無限的 可能」作爲開頭,接著表示 ,據於計,一年當中因施予 CPR急救而存活了來的人 ,比例是未作CPR病人的 四倍;因此,若能多一個人 學會CPR,便有更多人可 能獲救。

慈院心臟科王志鴻醫師 ,則以「心臟病患者如何過 精緻生活」爲題,詳述各種 心臟病患日常生活需注意事項。臺安醫院急救訓練小組召集人,也是該院 CPR總教練的李崑德,以自身經驗現身說法。在學員正式實習前,主辦單位並播放錄影帶,加深學員們對 CPR的印象。

這次參與的學員當中, 首屆慈濟醫學院的同學們便 占了三組,約五十人;其他 尙有花蓮縣立文化中心的志 工及慈濟委員、慈誠隊等, 參與的學員在測試合格後, 雖已領到完成訓練的證明卡,但仍興致高昂地繼續以假 人「安妮」練習,並善幾向 醫師」護理人員請教衛生保 健常識,活動約在一點左右 結束。

中區慈院志工聯誼會邀請邱豔芬所長蔣會丰講

11月6日早期一場中 區慈濟醫院志工聯誼會,邀請慈濟醫學院護理研究所所 長邱豔芬爲志工們主講「基本護理常識」,以及「與病 患溝通的技巧」,藉以提升 志工服務品質。

除了傳達一些基本的護 理常識外,邱所長於聯誼會 中指出,和病患溝通時,語 氣和技巧十分重要,必須注 意觀察病患的心理反應,有 些病人希望受到關懷,有的 需要幫助,有些病人則是會 感到驚惶;因此與病患溝通 時,應儘量建議病患及家屬



慈濟醫院協辦東部地區心肺復甦術急救訓練。